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中等职业教育作为我国职业教育的主体，其发展的重要性日益凸

显。“十二五”时期，经济转型已经成为我国经济社会发展的主线。转

变经济发展方式最本质、最核心、最持久、最重要的，是人的职业素质

的提高。发展职业教育，已成为我国实施科教兴国和人才强国战略的重

要举措。

怀着高度的责任感和强烈的使命感，石家庄市第三职业中专学校面

向市场，加强职业教育内涵建设，调整优化专业结构设置，全方位、宽

领域对接地方主导产业，积极探索职业教育人才培养新模式，主动适应

经济结构调整和产业转型升级的时代要求，适应市场经济对高素质技能

型人才培养的迫切需求。他们明确了“以就业为导向、以能力培养为本

位、以岗位需求和职业标准为依据”的办学方向，整合和构建了具有时

代特色的专业体系，促进了学校由规模扩张向规模与质量并举的发展，

培养了一批又一批让社会和企业“瞧得起、用得上、信得过”的专业技

术人才，这是他们在竞争日趋激烈的职教界站稳脚跟、创出品牌的坚实

基础。他们从每一堂课的教学入手，狠抓教学质量，取得了良好的育人

效果。这本小册子，既是他们心血的结晶，也是石家庄市第三职业中专

学校得以良性发展的一个佐证，不仅对于同类学校具有借鉴意义，而且

对其他教育工作者也有一定的参考价值。

通过本书中的教学案例，我们可以看出，石家庄市第三职业中专学

校的老师们，对每一堂课的教学都精心设计，力图在教学中体现出“以
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人为本、深入浅出、因材施教”的特点，并把“以就业为导向、以能力

培养为本位、以岗位需求和职业标准为依据”的教学理念贯穿在了整个

教学过程中。老师不仅教技能、教知识，而且育人、育德，努力使每一

个学生有过硬的技能、良好的素质、端正的品行。该校学生一毕业就可

以直接上手工作，备受各用人单位青睐。学校“出口畅、入口旺”，和

160多家用人单位保持着固定的协作关系，这对于一所中专学校是难能

可贵的。究其原因，与这每一堂课教学的精益求精密不可分。

学高为师，德高为范。石家庄市第三职业中专学校为培养高素质、

高技能的人才兢兢业业、孜孜以求，从学校整体发展战略方针的制定，

到每一节课的讲授，都可谓用心良苦、呕心沥血。在此，对辛勤工作在

一线的教育工作者表示深深的敬意！

                      石家庄市教育局党委书记、局长　闫纯锴

                                       2013年7月1日于石家庄
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中等职业学校肩负着培养具有良好职业素养和一定职业技能的德才

兼备的实用型人才的重任。随着中职学校教育改革的深入，传统的教学

模式已不能适应形势的要求，摆脱困扰，促进职业学校教育健康发展已

经迫在眉睫。近年来，我校把改革创新课堂教学作为提高教学质量、打

造学校品牌的第一抓手，大力推进教学改革。在强调以培养学生能力为

重点的基础上，进一步关注了学生全面素质的提升。

我们秉承“为了学生、围绕学生、激发学生、服务学生”的宗

旨，通过一个转变（师生角色的转变）、两个前置（问题前置、学习前

置）、三种方法（自主、合作、探索）、四种形态（展示进行交流、点

拨实现提升、纠错进行落实、开放实现拓展），努力遵循“以人为本、

深入浅出、因材施教”的原则 ，针对学生的接受程度、兴趣爱好、心理

特点，创设有趣课堂、信心课堂、创新课堂等适合学生的高效课堂，让

枯燥的45分钟变成充实、快乐、自信的45分钟，提高了学生的学习积极

性，取得了良好的教学效果。       

江河源于细流，千里始于跬步。为了让每堂课都成为精品，学校管

理层深入一线听课、评课，一遍遍论证，一次次修改，与教师们共同探

讨。经过长期不懈的实践和探索，我们摸索、总结出了一些经验，并逐

渐形成共识：适合学生的才是最好的。

本书撷取的就是我们在探索过程中的一些成功案例。既有专业技术

理论的讲解，也有实际操作技能的训练；既有思想品德的教育、人文历

前  言
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史的渗透，也有心理人格的训练、社交礼仪的培养。这一节节关乎生活

本质的、实用的、高效的课堂实录，体现了我们在探索中不断前行的脚

步。

集案成册，既是与各位职教战线上的同仁分享教学改革的点滴成

果，更是恳请各位同仁提出宝贵意见和建议，以便我们在今后的教学中

不断改进提高。

囿于时间和水平，虽经努力，书中一定仍存有各种问题，恳请各位

同仁不吝指正。

                        石家庄第三职业中专学校校长  王文利

                                              2013年７月１日
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《民主决策：作出最佳选择》教学设计

     刘　旭

一、教学目标

知识与能力目标：区分公民参与民主决策的四种方式，提高比较分

析能力；理解公民参与民主决策的意义，提高辨证思维能力。

过程与方法目标：通过对热点材料的阅读、讨论，总结归纳民主决

策的方式；通过分析社会听证会案例，体会民主决策与公民关系紧密。

情感态度价值观目标：认同政府决策与公民生活息息相关，自觉参

与民主决策。   

二、教学重点、难点

重点：公民参与决策的多种方式及重要意义。

难点：社会听证制度的作用。

三、教学方法 

1. 小组合作学习法。

2. 案例分析法。

四、课前准备

1. 编写学生学案。

2. 制作多媒体课件。

五、教学过程

（一）视频导入　激发兴趣

（播放视频）我校“校长接待日”活动

“校长接待日”搭建了一个师生交流的平台，通过这个平台，校

长可以了解学生各方面的实际情况，为改进、完善学校的工作做准备；

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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学生可以间接参与到学校的管理和决策中，增强他们爱校的责任感、自

豪感。作为当代中专生、石家庄市的市民，我们不仅应该关心学校的管

理、建设，还应该自觉提高综合素养，积极为石家庄城市建设出谋划

策。

（引入材料　点明主题）《江苏镇江世纪巨蛋将“完蛋”》

据荆楚网消息，高48米，最大直径38米的江苏镇江“巨蛋”，于

1999年12月31日，千禧年前夜首次亮灯，一夜走红。2000年上半年，

“世纪巨蛋”被发现是世纪诈骗案，其后续资金被侵占挪用，“巨蛋”

在一夜之间变成了“臭蛋”。如今，其体内已是破败不堪，身旁业已荒

草丛生。日前镇江对“巨蛋”拆除进行公开招标。据悉原地将兴建一座

五星级大酒店。

（提出问题）镇江政府斥巨资建设的形象工程，因为烂尾和存在安

全隐患最终被拆除，这是当地政府决策的失误。那么，政府在日常工作

中应如何避免决策失误？

（学生回答，教师归纳）在做决策时听取多方意见，实行民主决

策。

（多媒体展示）成语：兼听则明，偏听则暗。

（二）小组合作   突破重难点

在2013年的全国“两会”上，代表和委员就百姓关注的热点问题热

烈讨论，提出好的提案，建议力求解决问题。人大代表代表选民参与政

府决策是公民间接参与政府决策，此外，公民还可以直接参与政府的决

策，今天我们来共同学习公民直接参与政府决策的方式。

（多媒体展示）公民参与民主决策的方式

间接参与决策

直接参与决策  （本节课内容）                                
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（情景设置）

校车安全　刻不容缓

校车，给2011年的中国教育带来了太多的痛。针对多个地方出现的

校车安全问题，国务院责成有关部门制订出《校车安全条例》，抓紧完

善校车标准。“2011年12月9日，国务院法制办举行了《校车安全条例

（讨论稿）》征求意见座谈会，与会的除了国务院法制办负责人之外，

还有参与起草条例的教育部、公安部、交通运输部相关负责人，还邀请

了一些教育、法律方面的专家及媒体同志。”

“为充分了解社会各方面的意见和建议，国务院法制办于2011年

12月11日在中国政府法制信息网正式公布《校车安全条例（草案征求意

见稿）》，广泛征求社会各界意见”。2012年3月， 国务院总理温家宝

主持召开国务院常务会议，审议并原则通过《校车安全管理条例（草

案）》，《草案》规定载有学生的校车享有路上“优先权”，可在公共

交通专用车道以及其他禁止社会车辆通行但允许公共交通车辆通行的路

段行驶。2012年3月28日，《校车安全管理条例》发布并正式实施。希望

通过多方努力，各中小学校都能买得起校车，雇得起优秀司机，希望孩

子们享受温暖而安全的教育公共品。

任务一： 阅读课本，分析材料，回答问题

1. 公民对校车安全问题有好的想法并把想法反映给有关部门，这体

现了公民通过哪种方式参与民主决策？ 这种决策方式的内容和适用范围

是什么？

2. 假如你想就校车安全问题向政府部门提建议，你会选择哪种方

式？

 3. 《校车安全条例（草案征求意见稿）》在制定过程中经过政府十

多个部门的专家进行分析、论证，这体现公民通过哪种方式参与民主决

策？这种决策方式的内容和适用范围是什么？
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4. 国务院将《征求意见稿》向社会公布，征求社会各界意见。这体

现公民通过哪种方式参与民主决策？这种决策方式的内容和适用范围是

什么？

（小组探究  学生代表回答）问题1

名称 内容 适用范围

社情民意反映制度
公民向决策机关反映意

见、提出建议

除涉及国家秘密以外的

所有事项

（教师点拨）实行社情民意反映制度的依据是什么？

古代儒家提倡“民本”思想，我们常说“没有调查就没有发言

权”，信息是决策的基础，民意是正确决策最重要的信息资源。政府部

门的工作人员只有深入了解社情民意，才能做出利民、惠民的决策。

（小组探究　学生代表回答）问题2

我的建议与

意见

电话、信函、传真、电子邮件

新闻媒体、政府网站……
政府

（多媒体链接）石家庄市政府网站（http://www.sjz.gov.cn/）专门设

置了“政民热线”这一版块，向市民征集城市建设合理建议，帮助市民

解决棘手的问题。这说明石家庄市政府非常关注民生、重视民意。

（小组探究　学生代表回答）问题3

名称 内容 具体方式 适用范围

专家咨询

制度

专家学者利用自己掌握的专业知

识、相关信息等，对专业性、技术

性较强的重大事项进行分析论证

专家论证会、

专家座谈会

专业性、技

术性较强的

重大事项

（教师点拨）政府做决策时为什么要咨询专家？

因为专家具有较强的专业知识，政府决策前听取专家意见，集中学
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者智慧，有利于提高决策的科学性。

（多媒体展示）石家庄市政府通过专家咨询制度确定正定新区的规

划图。

“正定新区的规划图给人一种时尚、恢弘、大气的视觉效果，政府

邀请的专家设计团队综合考虑了我市的文化、历史、经济发展特点等，

给市民交了一份满意的答卷。”

（小组探究　学生代表回答）问题4

名称 内容 具体方式 适用范围

社 会 公 示

制度

决策机关将涉及公共利益的各

项决策进行公示，公民在真正

了解决策的有关内容后，发表

意见，提出建议

政府公报、政府

网站、新闻发言

人、新闻发布会

涉及公众利

益的各项决

策

（教师点拨）实行重大事项社会公示制度的依据是什么？

法律赋予公民具有对重大事项知情的权利，这一权利体现我国人民

当家作主的社会主义本质。政府将涉及公众利益的各项决策进行公示，

能提高决策透明度和公众参与度。

（小组探究）分析案例　突破难点

任务二：阅读课本第20页我国首次国家级听证会内容并回答下列问

题：

1.	 参加听证会的人主要来自哪几个方面？

2.	 各方争论的焦点在哪？

3.	 你同意谁的观点？为什么？

4.	 决策者如何做出最佳决策？

（小组探究　学生代表回答）问题1

参加听证会的人有政府部门、铁路部门（经营者）、消费者代表、

专家代表、人大代表。（学生可以在阅读案例时找到答案）
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（小组探究　学生代表回答）问题2

争论的焦点在于票价涨与不涨。

（案例提供了五个与会人员的观点，学生要做的是对五个人的观点

进行概括总结。）

（小组探究　学生代表回答）问题3

略。（“公说公有理，婆说婆有理”，每个人站的角度不同，结论

自然不同）

（小组探究　学生代表回答）问题4

政府立足当时当地的实际情况，本着利民惠民的原则作出最佳决

策。

（小组探究　学生代表回答）

名称 内容 方式 依据 意义

社会听证

制度

对与公共利益密切相关的

重大事项，公民可以通过

社会听证制度参与决策

听证会

决策机关拟定

的方案可能存

在问题

有利于决策

利民

任务三：分析公民直接参与民主决策的意义

过去，铁路列车定价政府说了算，消费者只能被动接受；现在列车

票调价要开听证会征求消费者意见，可见，我国政府在推进决策科学化

与民主化道路上不断前行。

思考：1. 从政府角度看，公民参与民主决策有何意义？

2. 从公民的角度看，积极参与民主决策有何意义？

（学生代表回答，教师归纳）

公民直接参与政府决策：

从政府角度：
有利于决策反映民意          决策的民主性

有利于决策集中民智          决策的科学性

体现

体现
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从公民的角度： 有利于公民对决策的理解。

有利于提高参与的热情和信心。

有利于增强社会责任感。

（三）立足自身　多多实践

古人说“一屋不扫，何以扫天下？”作为学生，我们参与政府决

策的机会不多，但我们可以通过积极参与班级、学校的决策锻炼各种能

力，为日后参与政府决策做准备。

（学生活动）1. 为增强班级凝聚力出几个好点子

2. 为美化校园环境出几个好点子

（四）师生互动   做好小结

通过本节课我们学习了参与民主决策的四种方式及意义。

1. 本节课你记住了哪些内容？

2. 上完本节课，你有什么收获？

板书设计

民主决策

间接参与决策

直接参与决策

社情民意反映制度

专家咨询制度

重大事项社会公示制度

社会听证制度

从政府角度看

从公民角度看

方式

意义

作出
最佳
选择
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